

精准帮扶促就业 筑梦青春赢未来

□记者 刘攀攀 通讯员 甘欣颜 文/摄

创业培训、资金支持、精准帮扶……今年以来，我区在促进高校毕业生就业创业工作上苦下功夫，为高校毕业生送政策、找岗位、配导师、搭平台，促进高校毕业生高质量就业创业。截至目前，我区登记离校未就业高校毕业生720人，已成功帮扶就业646人，出国、升学或入伍等74人，帮扶就业率100%，新认定见习基地4家，新增见习高校毕业生91人；发放创业担保贷款1190万元；扶持创业人数198人，创业带动就业372人。

● 开设课堂 让创业情怀落地

“首先要考虑自己的方向是什么，因为不同的目的，就有不同的运营方法，包括吸纳的粉丝群体也会有很大的差别……”今年6月，2022年首期定海区创业大讲堂开课，现场以“抖音实战经验分享”为授课主题，为大学生创业者支招，共有63名创业者参加活动。

随着短视频平台的兴起，手机拍摄、视频剪辑已经成为大学生创业的一项重要技能。为进一步做实做细高校毕业生创业服务，区人社局专门邀请资深讲师进行授课培训，内容包括抖音平台的产品底层推荐逻辑和运营策略、企业抖音内容运营的方式、抖音直播商品分享玩法等。台下，大学生创业者聚精会神，“取经”直播电商的秘诀与经验。

“创业是一个非常辛苦的过程，实现自己的创业梦想的关键就是创新。如果忽略了创新，那么不进则退，面临的必然是淘汰。”去年大学毕业和同学一起创业，经营一家文化传播公司的李雯雯，在听到创业导师讲到创新是最好的创业时，她感触颇深。“目

前我们企业主要从事企业直播策划，微信、抖音平台的推广和提高知晓率尤为重要。”李雯雯说，在创业导师经验分享下，她坚信企业的发展更需要适应时代的变化，融入新媒体平台的发展，这样才能更好地迎合市场。

除了有温度的课堂，区人社局还把创业大讲堂“搬”进企业，让有创业意向的大学生走进企业、走进生产一线，学习聆听创业经验。在浙江虹达特种橡胶制品有限公司，青年大学生以“游学”形式走进企业进行现场教学，由区就业管理中心特聘创业导师分享了其创业的初心和际遇，阐述了变革和进取的企业文化如何影响企业等。

“对创业者来讲，创业导师走过的路就是我们正在走的，可以避免很多不必要的失误。”90后创业者张云雷是一名大学生创业者，在校期间，他就有过一次创业经历。“对我们这些初创业者来说，走近这些成功的企业家，跟他们进行探讨交流，机会很难得。”张云雷

说，今天的分享对他触动很深，也给了他再次创业的信心。分享课后，创业者们还先后参观了公司的样品间和生产车间，深入学习企业经营管理的知识。“相比以前单纯的座谈会形式，今天能够走到企业的一线，让我们对企业经营管理和产品销售，有了更清晰的认识，这些经验是我们在学校课堂上接触不到的。”现场另一名大学生朱建军说。

近年来，我区为优化就业创业服务，改善高校毕业生就业创业环境，从2017年开始，定期为我区创业者举办创业理念分享会、导师连连看、创业沙龙等30余场创新创业的头脑风暴。“希望通过这一模式为广大大学生创业者搭建与创业导师、投资人互相交流、经验分享的平台。”区人社局就业促进和失业保险科科长谢承彬说，下一步，区人社局也将进一步加大创业扶持力度，通过创业导师一对一指点、创业者创业经历分享等方式，不断推出服务新举措，让创业大讲堂真正成为大学生创业者的“大后方”。

● 帮扶兜底 让关怀直达人心

为抓好重点群体高校毕业生就业工作，我区还积极出台和落实各项帮扶兜底政策。其中，在我市范围内进行失业登记的舟山户籍应届困难家庭高校毕业生、应届就业困难高校毕业生，和低保户、低保边缘户、享受政府临时救助政策群体、孤儿及烈士子女等困难家庭高校毕业生及就业困难高校毕业生（残疾高校毕业生和登记失业6个月以上的高校毕业生），享受按全市最低月标准工资的80%为补贴，补贴按月发放，补贴期限最长为6个月。

我区通过镇（街道）和村（社区）劳动保障工作人员进行业务再培训，进一步明晰镇（街道）及村（社区）职责，及时做好帮扶对象日常动态跟踪，每个月从“引才云”平台梳理定海区企业招聘信息，发送给村（社区）为帮扶工作提供更精准的服务，着力推进重点群体就业帮扶。同时，做好离校未就业高校毕业生帮扶工作，针对省厅下发的数据，我区通过区级比对、镇街摸排、村社走访等形式，目前完成720个离校未就业高校毕业生的就业情况核实工作，经过就业岗位推荐、扶持政策介绍、职业前景规划等服务，目前645人已就业、出国、升学或入伍等74人，帮扶该群体的就业率已达到100%。

此外，我区还加强高校毕业生见习基地建设，通过“三服务”走访，鼓励更多企业申报见习基地，今年新评定浙江科鑫重工有限公司、德商村镇银行等4家企业为见习基地。同时针对长期未提供见习岗位的企业进行电话调研，了解原因，针对性帮扶，确实无法提供见习岗位的企业实施退出机制，保障见习基地良好运转。去年，定海区海洋科技创业园被浙江省人社厅审核确定为第四批省级创业孵化示范基地，并连续三年举办定海区创新创业大赛，共有180余家团队及个人报名参赛，将每届评选出的10个人入围决赛优秀项目纳入创业项目库，并享有优先入驻我区各创业孵化基地。同时，设立创业孵化基地服务中心，全面整合和协调各方资源，形成集创业政策、创业信息、创业资讯、创业培训、金融支持、市场推广、商业模式指导等于一体的全链条式创业服务配套体系，为企业提供便捷、高效的一条龙服务，为落实各类创业扶持政策提供便利，促进创业孵化基地的带动发展效应。截至目前，全区建有创业孵化基地3家，其中省级创业孵化基地2家，累计入驻创业实体160余家，带动就业1000余人。全区32家见习基地新增见习岗位396个，吸纳高校毕业生91人。

“下一步，我们还将继续着眼就业重点人群、高校毕业生等群体，做好就业帮扶工作，以‘小岛你好’乡村创业基地为抓手，强化创业引领，以创业带动就业。”谢承彬说，我区将积极鼓励和支持高校毕业生自主创业，在资金、场地等方面向毕业生创业者倾斜，为高校毕业生创新创业孵化、成果化等服务，全力以赴做好高校毕业生就业创业工作。

● 数字赋能 让就业一键速达

“我今年刚毕业，打算找一份财务方面的工作，一直在网上求职，二个多月了，都没落实。没想到工作人员通过线上了解到我的情况后，上门给我推荐了一个岗位，真是解了我的燃眉之急。”家住岑港街道的大学生周晓，毕业后找了几份工作都因面试紧张而未录用，信心遭受一定打击。区人社局工作人员通过数字化工作平台联系到了她，上门给她提供一对一的就业面试辅导，同时对辖区企业进行岗位筛选，为她成功推荐了一份工作，这让周晓很是感谢。

像这样的就业指导是区人社局通过数字化手段推进毕业生就业的一个缩影。今年以来，我区加快数字化转型升级，以信息化技术推动高校毕业生就业，对大学生就业相关海量数据信息进行分析、挖掘和利用，完善和推广数字化应用平台，助力大学生

就业难题的化解。据了解，该数字化应用平台能有效联通“供”和“需”两端，大学生的基本信息、就业状态一目了然，实现对其全程管理，确保走访帮扶“自动留痕、一环不漏”。

“我区依托省人社厅的浙江数字化工作平台，全面掌握全区登记高校毕业生人员、就业动态。通过大数据，我们还能对高校毕业生提供政策咨询、就业指导、技能培训等公共服务，为求职者提升与岗位匹配的就业能力。目前，我们通过这一平台帮助600多名高校毕业生解决了就业问题。”谢承彬说。

同时，我区还抢抓高校毕业生求职的关键时期，积极开展系列网络招聘会，利用大学生群体流行的直播形式，在抖音、微信等大学生聚集的平台邀请用人单位开展线上招聘，形成线上、线下合力促就业的新模式。“大家好，欢迎来到招聘直播间，今天为求职者

带来了销售、会计、工程师、机修工等岗位……”今年3月份，在由区人社局组织的“筑梦定海‘职’等你来”定海区直播带岗招聘活动现场，企业招聘人员详细介绍公司的优势、岗位信息及薪酬待遇，互动聊天中，求职者一个接一个发言，了解有关岗位情况、岗位发展前景等，更大程度优化了招聘效果。

“疫情让很多线下招聘被迫取消，因此我们创新方式，联合区融媒体中心平台发布招聘信息。这种新颖的招聘方式，特别受大学生的欢迎。”区人社局就业促进和失业保险科副科长夏瑾一说，直播带岗相比线下招聘具有面向人群更广、提高企业的知名度等特点，让我区的各大企业能被市外或省外的高校毕业生所知晓，提高企业招聘的成功率。今年以来，我区共举办线上线下高校毕业生专场招聘会5场，参会企业102家，推出岗位600余个。

● 资金支持 让创业更有底气

“这笔8000元的一次性创业补贴，让我感受到政府部门对我们大学生的关怀、鼓励，这些创业优惠政策让我们在创业路上有了坚强后盾。”25岁的创业者包芊芊近日收到来自人社部门的一笔创业补贴后，她开心地对记者说。

2021年，包芊芊从浙江艺术职业学院毕业，在就业过程中她感受到了我区浓厚的创业氛围和市场前景，便和朋友在金塘镇创立了一家艺术培训工作室，主营艺术培训。在人社大厅办理业务过程中，她看到一次性创业补贴的宣传海报，这项补贴政策的服务对象就包括她在内的首次创业的实体代表人、毕业10年内的高校毕业生。她试着在手机上填报信息、上传资料，不到一个月，就收到了补贴申请通过的消息。

除了一次性创业补贴，为推动各种就业形态快速发展，大学生在我区从事家政行业也可获得补助，补助对象分为创业补助对象和就业补助对象两类。其

中，创业补助标准最高10万元。从事家政行业的陈军也成了这个大学生创业政策的受惠者。“我在大学的时候就有从事家政服务相关工作的实习经历，所以在毕业之后的几年里，我选择从事这一行业进行创业。”陈军说，他了解到在校大学生和毕业5年内的高校毕业生在舟山市范围内首次创办并担任法定代表人的家政服务企业，前三年可分别获资金补贴5万元、3万元、2万元，于是他申请并成功领取到这笔资金补贴。“这笔一次性创业补贴不仅是资金上的扶持，更是对我精神方面的鼓励。接下来我会努力把企业做大做强，把自己的事业经营好，同时也创造更多的就业岗位，担当起社会责任。”陈军说。

据了解，为促进高校毕业生来定就业创业，在全区营造惜才爱才、鼓励创业支持创业的浓厚氛围，今年以来，区人社局针对高校毕业生这一重点群体，积极落实各项创业政策，畅通线上线下政策宣传渠道，

为其创业提供“零距离”服务。“除了一次性创业奖励和家政行业补助，我们还为这些创业的大学生提供创业担保贷款，凡是在定海首次创业的实体代表人、首次认定的网络创业认定人员，自2018年1月1日以后创办企业的在舟高校在校生、毕业10年内的高校毕业生，提供额度不超过60万元的贷款。贷款期限最长为3年。对于贷款额度10万元以下、个人担保条件缺乏的，经评估小组评审通过后，可免除个人反担保；创业场地租赁补贴方面，毕业10年内高校毕业生可补贴年租金的20%，最高额为12000元，补贴期限最长为3年。”据谢承彬介绍，截至目前，全区已发放创业贷款1190万元，惠及创业者49人，其中高校毕业生21人、退役军人3人、失业人员4人、其他类型21人；审核通过场地租金补贴58笔，涉及补助资金37.41万元；一次性创业补贴169笔，涉及补助资金80.16万元。

